

К НОВОЙ ЖИЗНИ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган районного Совета народных депутатов
Башкирской ССР и Хайбуллинского райкома КП РСФСР

№ 1 (6907)

ЧЕТВЕРГ, 3 января

1991 года.

Цена 5 коп.

ПРОЩАЙ, „ЗНАМЯ ТРУДА“

Вет и закончился многолетний путь нашей районной газеты с хорошим именем — «Знамя труда». Добрый знаменем самоотверженного труда колхозников, рабочих совхозов, цехов Бурнаевского рудоуправления, геологоразведчиков и многих других была она, начиная свой путь 1 марта 1963 года. На ее страницах прославлялся труд всех, кто заслужил всеобщее признание, были, конечно, и накладки, досадные ошибки. Но так ведь это — все действие, работа. Не ошибается, как известно, тот, кто ничего не делает. И теперь мы вступаем в новую полосу жизни районной газеты. Прямо скажем, не радует нас эта сумятица и нестабильность. Может быть, и новое название районки не всех удовлетворяет, да и редакция не в восторге. Тем не менее, жизнь, действительно, меняется, и уровень хозяйствования уже не прежний, и методы, и условия, и многое другое. Так что в какой-то мере наименование газеты «К новой жизни» вполне объективно. Но, как бы ни называлась наша газета, на ее страницах всегда найдется место для широкой пропаганды передовых приемов и методов работы во всех отраслях производства, мнения специалистов, руководителей подразделений.

Редакция готова освещать начинания, все новое в жизни первичных партийных организаций, позиции коммунистов. Ведь для них главным остается борьба со всем негативным, мешающим людям жить и трудиться.

Хотелось бы более предметнее и шире показывать и популяризировать многообразную жизнь Советов народных депутатов, профсоюзов, молодежных организаций.

Особое место в районной газете, по-прежнему, будет отведено нашим ветеранам. Важен не только их богатый жизненный опыт, но и мудрость, наставления, предостережения от ошибок. Новые поколения многим обязаны ветеранам войны и труда и прислушаться к их мнениям, вовремя оказывать помощь — прямая обязанность такого общественного органа, как газета.

В повседневной жизни идут многообразные процессы, порой встречаются противоречивые мнения и наши читатели стремятся высказаться об этом на страницах районной газеты. Причем, такие мнения всегда совпадают с мнением большинства и даже можно расценить как средство собственного утверждения в проголосовавшему противнику. Редакция не хотела бы участвовать и быть трибуной для тех, кто со спекулятивной целью стремится использовать районную газету.

Нельзя также пропагандировать националистические идеи, насилие и другие противоправные действия.

В пору утверждения рыночных отношений естественные большие затруднения при определении приоритетов. Тем не менее, главным для газеты были и остаются интересы трудовых коллективов, общественных форм собственности.

Следует иметь в виду, что жизнь внесет существенные корректировки в работу редакции. Но в любом случае ей не обойтись без поддержки и помощи читателей. Только ваши письма, дорогие друзья, способны оживить районку, сделать ее интересной и содержательной.

Кроме того, ее страницы Вы можете использовать для рекламы и объявлений. За сравнительно недорогую плату можно поздравить близкого Вам человека. Так что, новое название газеты пусть послужит новой активностью всех наших читателей.

Внимание, конкурс!

У меня хранится номер районной газеты «Красное знамя», вышедший 32 года тому назад. А до этого два года раньше я начал выписывать районку.

Как известно, предстоит поменять нынешнее название районной газеты. У каждого обстоятельства есть свое прошлое и сегодняшнее. Прошлые районом ступени жизни также по сво-

ему отличны. Газета всегда играла большую роль в жизни района и в будущем ее значение, пожалуй, не иссякнет. Сейчас уже прошло более 27 лет со дня начала издания нашей районной газеты и за это время во внутрайонной жизни произошло немало преобразований.

Новое название газете должны дать именно его читатели. Но какое оно

ОБРАЩЕНИЕ

Сессия Акбульевского сельского Совета народных депутатов, рассмотрев проект Конституции Российской Федерации, отмечает, что нависла смертельная опасность над страной. Под маской демократии сплотились все антисоциалистические и антисоветские силы. Они предлагают нам проект Конституции Российской Федерации, который отвергает Советскую власть, социализм, ведет к восстановлению частной собственности, в конечном результате к капиталистической эксплуатации трудящихся.

Народы России не благословляли их на изменение государственного строя.

Мы категорически протестуем против проекта Конституции России, разработанный конституционной комиссией РСФСР, которая антинародна по характеру и

капиталистическая по духу. Хотим изъять в Советской Социалистической России.

Мы призываляем своих земляков, всех здравомыслящих людей, кому дороги мир и благополучие в наших домах, едином фронтом выступить против проекта антинародной Конституции.

Предлагаем обратиться от имени трудящихся района и народным депутатам РСФСР с требованием отвергнуть такой проект Конституции, который не учитывает интересов и чаяний народа и поддержать проект Конституции РСФСР «Коммунисты России».

Обращение принято единогласно на сессии Акбульевского сельского Совета 26 декабря 1990 года.



Юлай Субаргушов (на снимке) трудится в Центральной мастерской совхоза «Матраевский» слесарем по ремонту двигателей тракторов.

Хорошо разбирается в технике, досконально знает свое дело. Никогда не ждет подсказки, понимает, что от качества ремонта двигателей зависит срок службы тракторов, — говорят о нем в моторном цехе.

Юлай в прошлом году без отрыва от производства закончил механическое отделение Зилаирского сельхозтехникума. В коллективе его уважают за старательность, ответственное отношение к порученному делу, знание техники.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Трудятся вдохновенно

Хорошими трудовыми успехами ознаменовали Новый год телятницы Баналовского отделения совхоза «Таналымский» Фатхия Кусикова и Раиса Шуркина. Ухаживаю за телятами про-

филакторного периода. Закреплено за обеими животноводами 116 голов телят.

Телятницы установили за ними хороший контроль, организовали належащее кормление. Они

часто советуются со специалистами, ответственно относятся к порученному делу. И результаты оказываются на привесах животных. Так, например, в декабре каждый теленок в среднем в день прибавлял в весе на 650—900 граммов.

Р. КАРИМОВА,
бухгалтер.

Репутация отличная

Отличной репутацией пользуется в коллективе колхоза имени Фрунзе молодой водитель автомашины ГАЗ-53, комсомолец Ринат Кидрасов.

По итогам социалистического соревнования за 1990 год он числится среди передовиков. Без-

упречный в работе, всегда готов помочь товарищу в трудную минуту, хорошо знает технику. Словом, больше бы таких тружеников.

Молодец!

Ильдар Бухарбаева — скотница колхоза имени Фрунзе в районе знают многие. Отличается он усердием в труде, всегда

стремится с честью довести начатое дело до конца. А работает он скотником по откорму молодняка крупного рогат-

ли присвоены различные почетные звания? У нас есть несчитанное число передовиков производств.

Исходя из этих сообщений я решил, что районная газета должна называться «Слава труду!». Что ни говори, а, по-моему, в новом названии нужно обязательно сохранить слово «труд».

Нельзя не учитывать и самоотверженный труд тружеников района во всех отраслях хозяйства. Так, район дал республике шесть Героев Социалистического Труда. А сколько людям, уданным трудом завоевавшим широкий авторитет, бы-

ХРОНИКА

29 декабря уже прошлого года в Федоровском сельском Совете состоялась четвертая сессия народных депутатов.

Были обсуждены вопросы, включенные в повестку дня: «О председателе Федоровского сельсовета», «Об образовании президиума сельсовета на 1991 год и об исполнении бюджета 1989 г.», «О проверке работы Федоровской колхозной столовой». Заслушана информация старшего энергетика колхоза «Красный доброволец» М. А. Валнахметова «О ходе выполнения запроса депутатом Д. С. Байбулатовой об освещении улиц в избирательных округах №№ 2, 6 и 7» и информация «О выполнении решения сессии по вопросу электротеплоподачи в доме пенсионерки Е. Истяевой». Сессия упразднила должность председателя Совета и исполком сельсовета.

На сессии избран председателем Совета Федоровского сельсовета народных депутатов в составе шести человек. Исполнение временных обязанностей председателя президиума Федоровского сельсовета возложено на заместителя председателя Совета Д. С. Байбулатовой.

О названии газеты

должно быть? По-моему, название соответствовало и современности, и жизни нашего района. Хорошо известны этапы становления колхозов до Великой Отечественной войны, в послевоенные годы и целинной эпохи. На наших глазах были организованы и целинные совхозы, принял широкий размах строительство. Намного улуч-

Пройденные дороги



Мы освободили Прибалтику, — говорит участник Великой Отечественной войны Зайнулла Салаватович Крымгуин, — а сейчас экстремисты и фанатики, враги Советской власти оскверняют честь наших солдат, которые проливали кровь на этой земле в битве с фашистскими захватчиками.

Горько сейчас вспоминать те тяжелые и трудные времена: воет сердце, и гору подкатывает комок. В холодные и голодные годы войны подросток Зайнулла работал конюхом, потом учеником второй бригады колхоза «Янги-юл».

Три с лишним года уже шла война. Перевес был уже на нашей стороне, но все же Зайнулла и его сверстники ждали своей очереди — отправки на фронт. И вот, в конце августа 1944 года в восемнадцатилетнем возрасте он был призван в ряды Советской Армии.

Прошел трехмесячное обучение в запасном стрелковом полку и первое свое боевое креще-

ние получил на земле Прибалтики — участвовал в боях по освобождению западной части Литвы. Когда дошли до немецкой границы, встали в оборону. Чувствовалось, что идет тщательная подготовка к очередной наступательной операции.

19 января 1945 года после мощной артподготовки наши войска, прорвав сильную и укрепленную оборону противника, вступили на земли Восточной Пруссии.

Иногда мы, рядовые солдаты, не знали, где находимся, — вспоминает Зайнулла Салаватович. — Кругом шла стрельба. Говорили, что до Кенигсберга осталось 15 километров, и что скоро начнется его штурм.

Однажды в наступлении я внезапно ощутил боль в правой ноге и упал. Вскоре появились санисты; перевязали рану, наложили швы и отправили в санчасть. Загипсовали ногу и на поездке отвезли в Каунас. А дальнейший путь лежал

через Москву в Калинин, где и лечился в эвакоспитале.

Закончилась война. Инвалид второй группы Зайнулла Крымгуин на костылях приехал в родное село Ильчево. Почти год он не мог работать. Затем учился на годичных курсах по подготовке бухгалтеров-счетоводов, по окончанию которых работал помощником счетовода, кладовщиком, заведующим фермой колхоза «Янги-юл» и некоторое время бригадиром колхоза «Танатар» Ильчевского сельского Совета. После укрупнения колхозов Зайнулла Салаватович долгие годы работал счетоводом Ильчевской бригады, совмещая должность участника фермы колхоза «Новый путь». Одновременно был избран в состав ревизионной комиссии, где девять лет был ее председателем.

Коммунист З. С. Крымгуин принимал активное участие в общественной работе: около десяти лет возглавлял бригадную парторганизацию и несколько раз избирался депутатом сельского Совета. Двенадцать лет был заседателем районного наркса и, как председатель бригадного товарищеского суда, вел борьбу с негативными явлениями на селе.

Ветеран войны и труда З. С. Крымгуин после выхода на инвалидность на пенсию еще восемь лет продолжал трудиться в колхозном производстве: был слесарем на ферме и охранником зернового тока. И только в прошлом году оставил работу.

Заслуги ветерана достойно отмечены правительственными наградами. Он награжден орденом Отечественной войны I степени, медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «Ветеран труда», «За освоение целины» и еще шестью юбилейными.

Т. ИДРИСОВ.

НА СНИМКЕ: ветеран войны и труда З. С. Крымгуин.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

НУЖНА СРЕДНЯЯ ШКОЛА

ПРОГРАММА «ЗДОРОВЬЕ». Как она выполняется?

В материалах под таким заголовком, напечатанным в газете «Знамя труда» от 11 декабря 1990 года, есть такие строки: «...если в Уфимской школе организовано горячее питание учащихся, то в Первомайской восьмилетней школе нет для этого даже элементарных условий». «...депутат Г. З. Кулкова говорила, что неудовлетворительно организовано питание школьников... Насрел вопрос об открытии средней школы в д. 1-Мурзино».

Считаю, что должна внести некоторую ясность.

Горячее питание в Первомайской школе организовано. 58 школьников после второго урока пьют чай с бутербродами, а после окончания уроков на обед в меню входит суп, чай.

Работает поваром много лет очень расторопный человек — Миннисалай Нигматова. Когда бывают перебои с доставкой хлеба, она готовит лепешки, пирожки, или у себя дома печет хлеб и приносит в школу. Она

же достает продукты для столовой, т. к. по штату для нашей школы не положено ни замхоз, ни кладовщик. Только продукты этих Матраевского ХТП не в состоянии давать в полном ассортименте и достаточном количестве. Хотелось бы, чтоб побольше было риса, вермишели, рожков, масла. Совсем в этом году нет рыбы. Хорошо, что школьники вырастили

все это будет в новой школе. Вот почему я говорила в своем выступлении на сессии о строительстве здания средней школы в с. Первомайск. И не только из-за столовой нужна нам новая школа.

В большом и сильном союзе, каковым является союз «Матраевский», всего одна средняя школа и одна — восьмилетняя.

Уже в течение 10 лет грунт под зданием нашей школы заражен грибком. На ежегодный ремонт полов уходит много средств.

Дети должны получать среднее образование в одной школе, а не разбредаться после восьми лет обучения.

Нет условий для того, чтобы начать обучать с шести лет.

Вот по всем этим причинам и администрация школы, и учителя, и родители просят о строительстве здания средней школы в с. Первомайск.

Г. КУПЦОВА,
резервный депутат
Уфимского сельсовета.

Комсомол был штабом

Прочитала в районке статью А. А. Хусаинова «Ровесник района» и решила откликнуться. То, что рассказывает Ахмет Аззамович, созвучно судьбе и моего поколения.

Военное голодное детство — это страшно! Отцы наши были на фронтах Великой Отечественной войны, матери, старшие братья и сестры почти круглосуточно работали на полях и фермах. А мы, голодные, ютились на печках, прогретых буряком или гнилой соломой. Иногда, попив лишь только соленой воды, укладывались спать, дрожа от холода, от каждого стука и шороха.

Убогость была во всем: и в жилье, и в одежде, и в еде. Но как-то все это в памяти сгладилось, затушевалось.

После войны жизнь начала улучшаться. Оставшиеся в живых, фронтовики, возвращались домой. Начал меняться облик нашего села в лучшую сторону. Оживла школа, зазвеневшая детскими голосами.

Многое держится в памяти, но больше всего запомнился отрезок жизни, когда мы вступили в комсомол. Поверьте, это не преувеличение. Это было действительно кипучая интересная комсомольская жизнь. Помню, как мы волновались, когда был объявлен день приема в комсомол! И тот, кто был принят в ряды ВЛКСМ, был от счастья на седьмом небе. Меня, как отличницу учебы, избрали комсоргом Ивановской школы. И какая интересная началась работа.

Заслуги ветерана достойно отмечены правительственными наградами. Он награжден орденом Отечественной войны I степени, медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «Ветеран труда», «За освоение целины» и еще шестью юбилейными.

Т. ИДРИСОВ.

НА СНИМКЕ: ветеран войны и труда З. С. Крымгуин.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

умудрялись наряжаться из скромного домашнего гардероба, чтобы выглядеть попригляднее, и с песнями пускались в путь.

Клуб набивался битком, из дома приносили табуретки, скамейки. И только выходил на сцену конферансье, зал замирал. Разве мы были профессиональными артистами? Разве не было у нас недосчетов? А зрители рукоплескали, у нас поднималось настроение. После концерта устраивались танцы дружбы, и мы уезжали домой с чувством душевной теплоты.

Мы умели не только веселиться, но и не забывали комсомольскую работу, выпускали «Молния», «Боевые листки», газеты освещали трудовые ритмы старшего и младшего поколений. Нас частенько вызывали в райком комсомола, интересовались нашими делами, организовывали конференции обмена опытом. Не помню, чтобы вручали почетные грамоты или премии. Просто выступал секретарь или инструктор райкома, называл лучших, благодарил за дела, и мы, окруженные, ехали домой.

Пришло мне вместе с другими вести комсомольскую работу и в то время, когда началось покорение целинных и залежных земель. С 1957 года я работала под руководством К. А. Тавлыкаева, В. Г. Баралова, М. В. Кулешовой, Ф. А. Абубакирова. Они — живые свидетели наших молодежных дел.

Пригласили к нам в село целинников. А вместе с их приездом прибавилась работа в школе, увеличились поголовье скота не приезжие целинники, а наши парни и девушки-комсомольцы и несвязанная молодежь под руководством и рядом с коммунистами и рядовыми колхозниками, крепко любившими свою землю, свой колхоз. Им и нынешний поклон. Благодаря великому труду моих односельчан, наш колхоз на протяжении многих лет в числе передовых.

Споминая те годы, хочу вот что сказать: целинникам поднимали растительные урошки, увеличивали поголовье скота не приезжие целинники, а наши парни и девушки-комсомольцы и несвязанная молодежь под руководством и рядом с коммунистами и рядовыми колхозниками, крепко любившими свою землю, свой колхоз. Им и нынешний поклон. Благодаря великому труду моих односельчан, наш колхоз на протяжении многих лет в числе передовых.

Не хочу охивать пынешнее поколение, но сейчас много молодежи, на которую можно смело положиться во всех делах, но активности, интереса не стало. Ведь живет наша молодежь по сравнению с нашим поколением намного богаче материально, но беднее духовно. Многие уже имеют личную технику, у многих прекрасные квартиры и мебель, на много легче условия труда, но почему-то спряталась молодежь в свои «скорлупки», ничего их не интересует.

Появляются энтузиасты в молодежной работе, но постепенно их энтузиазм спадает, часто они остаются без поддержки. Надо признать, что многие руководители не только не поддерживают молодежь, но иногда и порукам бьют. Своей неустойчивостью, иногда высокомерием и бездумием. Не плохо бы вспомнить те времена, когда жизнь бурлила ключом! Ангелина МАСЛОВА-ХРАМОВА.

п. Бурибай.

ЗАПРОС ДЕПУТАТА

Депутат районного Совета Р. А. Ягудин внес запрос к директору Самарского филиала ЗПОАТ В. Г. Гаврилову о возобновлении маршрута автобусного сообщения Акъяр — Исянгильдин.

На IV сессии районного Совета на данный запрос депутата главный инженер Самарского филиала ЗПОАТ В. Г. Гаврилов заверил, что до 1 января 1991 года данный маршрут будет возобновлен.

На запрос депутата

В. П. Шевченко по вопросу телефонной связи и местного радиовещания принял решение: поручить исполнющему обязанности начальника района связи Ю. А. Егорову принять необходимые меры по улучшению работы.

Человек делом славится

Версты Баймурзы



оно выдвигает все новые и новые требования.

Сейчас в семье Баймурзина 5 сыновья и две дочери. Сыновья — Тагир и Замир пошли по стопам отца, стали водителями. Таким образом, в семье три шофера. И решил глава семьи оставить свою профессию, благо хозяйство они нажали крепкое, надо кому-то и при доме оставаться. Сейчас он работает кочегаром котельной, отопливает клуб и школу.

Ветеран труда за свой вклад в развитие колхозного производства имеет ряд правительственные наград: бронзовую медаль ВДНХ СССР, орден «Знак Почета». Год минувший для Б. Г. Баймурзина примечателен тем, что Указом Президента СССР от 13 сентября он награжден орденом «Дружбы народов». А в новом году, если точнее, то в эти дни, Баймурза Гарифович исполнится 60 лет. Мы поздравляем его с юбилеем.

М. КУСЯКОВ.

НА СНИМКЕ: Б. Г. Баймурзин.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

ТАКОЕ бывает только на богатых свадьбах: родственники и гости заваливают подносом деньгами, а квартиру жениха и невесты — подарками. Но никто на этот раз в Башкирском сельскохозяйственном институте не зевался — сам вуз спровоцировал 60-летний юбилей. Тем не менее, деньги на торжественном собрании текли рекой, а для пере-

возки подарков потребовался КамАЗ. Уфимский район перечислил на счет БСХИ 100 тысяч рублей. Чекмагушевский — 65 тысяч. Чишминский — 50 тысяч. Давлекановский — 30 тысяч. Хайбуллинский — 25 тысяч... Кто больше? Башагропромсоюз раз-

ботали они на КСК-100 и КС-2,6. Качественную трамбовку силоса обеспечили А. Исянтаев. А. Байчугуров. Так что, кормами обеспечили общественный скот в домашке. И сено есть, и силос, и около 50 процентов соломы подтапнули на ферме. Кроме того, наши механизаторы вывезли на паровые поля более 2500 тонн перегноя, из имеющихся 3200 гектаров полей не успели вспахать только 500. Будущий весной будем применять стерневые сеялки, сейчас идет ремонт борон, техники.

Можно считать, что удачным. А если говорить конкретнее, то начну с самого начала. Организовано провели весенне-полевую кампанию и что важно — обогнали только своими силами. Очень помогли женщины, шли работать селянщики. Особенно отличился агрегат братьев Бовтрук. Николай и Александр подменяли друг-друга, а селянщики были Шагида Ярмухаметова и Флюра Исламова. Также отлично поработали на другом агрегате Ракиб Тахаев со своими сыновьями и Фазуэй Салимовой. Отселились быстро и качественно.

Небольшая передышка и уже сенокосная пора подступала. Сразу отмечу, что еще мы сумели заготовить 10500 центнеров сена при потребности 6500. Сеном, соломой, фуражом обеспечили все население нашего отделения.

На косовице трав отлично поработали А. Я. Ярмухаметов, З. Т. Исянгаев, на пресподборщике Я. Юмагулов, на граблях М. Максютов, на стогомете Н. Г. Исянгаев, на подвоже кормов к ферме не было равных Н. Бовтрук, Б. Раскулову, А. Байчугурову и Х. Тахаеву.

Первыми в совхозе убрали силосные культуры, в отличии от других управились с этим делом еще до морозов. И здесь хочется отметить А. Бовтрук и Х. Тахаева. Ра-

ботали они на КСК-100 и КС-2,6. Качественную трамбовку силоса обеспечили А. Исянтаев. А. Байчугуров. Так что, кормами обеспечили общественный скот в домашке. И сено есть, и силос, и около 50 процентов соломы подтапнули на ферме. Кроме того, наши механизаторы вывезли на паровые поля более 2500 тонн перегноя, из имеющихся 3200 гектаров полей не успели вспахать только 500. Будущий весной будем применять стерневые сеялки, сейчас идет ремонт борон, техники.

лучшим был отец Александра Зиягинцева Леонид Ильич. Лучшим стимулом для качественной уборки была тщательно разработанная система оплаты. За день работы каждый механизатор получал до 48—50 рублей. Ежедневно подводились итоги работы хлеборобов. Выдавалась «Экран соревнования».

— А как обстоят дела у животноводов?

— Тоже неплохо. Своевременно и без суеты встретили зимовку в тщательно подготовленных животноводческих помещениях. Имеем около 3000 овец, в их числе одна отара овцематок,

строительство жилья, мы не заметили...

— В этом деле у нас действительно имеются немалые трудности. В родное село возвращаются молодые семьи, а жить, порой, приходится в старых, списанных домах. Строят приходится хлопотами, а стройматериалы днем с огнем не найдешь. Хотели было поставить пять щитоборных домов, но из-за наводнения не стали этого делать, отложили это дело до следующего года.

Старенькая школа, кузница, нужна и магазин строить, и детсад. Но не подумайте, что дела обстоят так мрачно. У нас хороший медпункт, отличный клуб, прекрасные фильмы показываем, члены художественной самодеятельности ставят хорошие концерты. Как бы трудно ни было со строительным материалом, двое наших рабочих взяли ссуды на строительство жилья, один дом поставил своими силами, ведем ремонт квартир. Первым делом взялись за ремонт дороги, и семь километров привели в порядок. Теперь ходит автобус, детей возим в школу, в больницу, а ведь раньше только на тракторах можно было проехать.

Сейчас в отделении есть свой швейный цех. Совхоз через своих шефов из «Башобувь» приобрели прекрасные швейные машины. Под цех сумели найти квартиру и в нем уже попробовали работать наши женщины. Рубашки шили, платья, рукавицы, можно при желании и шубы шить. Сейчас решили вопрос с отоплением, и этот швейный цех обязательно будет работать. Было бы желание, а оно у наших людей есть, они умеют работать хорошо.

Записал:
В. АБДРАХМАНОВ.

Год был удачным

— И все же, наверное, нет важнее дела на селе, как убрать выращенный хлеб. Как прошла уборочная страда?

— И тут наши механизаторы не подвели. Всего собрали 38683 центнера зерна. Каждый гектар дал по 18,1 центнеру зерна. Государству продали 10604 центнера, на семена отправили 11500 центнеров, да еще фураж засыпали 4500 центнеров.

По итогам социалистического соревнования первым был Александр Зиягинцев. Из бункера своего комбайна выдал 8000 центнеров зерна. Сам он студент, учится в сельскохозяйственном институте. Приехал домой отдохнуть, а сел за штурвал комбайна. Второе и третье места поделили между собой Николай Бовтрук и Расуль Тахаев, намолотившие соответственно, по 6500 и 6200 центнеров зерна. А на косовице зерновых

Как правило, многие половоды зимой идут в животноводство. С этой целью взяли у совхоза на откорм 340 голов крупного рогатого скота. Для овец построили новую базу, сейчас уже начали получать ягнят. В овцеводстве работают знающие люди. Такие, как Юсуп Абдрахманович Тахаев. Более 30 лет проработал чабаном и сейчас на лучшем счету. Обычно в период окотной кампании, стрижки овец очень хорошо помогают женщины, пенсионеры. Стрижки овец, например, в нынешнем году, провели всего за 10 дней — быстрее всех в совхозе. Ежедневно на стригальный пункт приходило работать до 25 человек. Так что, народу у нас работающий, от дела не отлынивает.

— Насколько нам известно, и вам возвращаются те, кто когда-то покинул родные места, а вот, чтобы шло большое

пожилые дяди (Р. Габитова, С. Исянгильдина, М. Исянбаева) уже на заслуженном отдыхе. Ушла на пенсию опытная дядяка Вазифа Мирзаярова. В эти дни состоялись проводы на пенсию Х. Юламановой, которая отдала многие годы своей жизни совхозу. От имени дирекции совхоза, парткома и сельсовета ей был вручен ценный подарок — стиральная машина.

На торжественных проводах Х. Юламанова передала трудовую эстафету молодой дяде З. Зайнагабдиновой. От имени трудового коллектива и в адрес Х. Юламановой прозвучали самые теплые и искренние слова благодарности за многолетний, добросовестный труд и пожелания крепкого здоровья, счастья в жизни.

З. ИТБАЕВ,
общественный корреспондент.

ПРОВОДЫ НА ПЕНСИЮ

Детство и молодость работницы сонхоза «Хайбуллинский» Хандугас Юламановой совпали с тяжелыми годами Великой Отечественной войны и послевоенной разрухи. Ее отец, Сабирьянагай, ушел на фронт в самом начале войны. Через некоторое время в деревню пришла «похоронка», известившая, что Сабирьянагай пал смертью храбрых на поле боя. Самое прискорбное — из-за малолетства Хандугас-апай не запомнила отца. Остались они втроем — мать, она и ее старший брат. Разом свалившееся на семью невзгоды не дали возможности закончить Хандугас-апай сельскую школу. Очень рано, с малых лет начала она работать в колхозе. Стала дядякой.

1957 год. Колхоз «Хайбуллинский» был включен

в состав новообразованного сонхоза «Хайбуллинский». Совхозная система не смущила Хандугас-апай. Наоборот, она быстро освоилась с новыми порядками. И продолжала с честью трудиться на своем рабочем месте. Всякий, кто работал на ферме, может сказать, что труд в животноводстве нелегок и требует ответственности. И тяжелая, трудная работа обязательно отражается на человеке.

Закончился рабочий день. И сказывается последствия тяжелого труда: чувство разбитости, ноют руки и ноги. А дома опять ждут дела — надо что-то делать по хозяйству, опять же одолевают заботы о семье. Было все это. Порой вставал вопрос — не оставить ли работу в совхозе? Временами Хандугас-апай одолевали сом-

нения, чувство безысходности. Все же она преодолела изнененные взгяды.

Хандугас-апай хорошо помнит времена, когда было очень тяжело работать на фермах. Приходилось вручную доить по двадцать коров. Механизация практически отсутствовала. Всю работу надо было выполнять руками. Рабочий день начинался в 5 часов утра — занячивался очень поздно.

В последние годы значительно облегчился труд животноводов. Механизированы многие трудовые операции. Работают коромордатчики, автопоилка, удалитель навоза. На фермах появились молокопроводы. А в последнее время дядяки начали переходить на новые, арендные условия труда.

Сейчас на фермах работает молодежь. Многие

БОГАТЕЙ, ИНСТИТУТ!

взрослых подарили потребовали КамАЗ. Уфимский район перечислил на счет БСХИ 100 тысяч рублей. Чекмагушевский — 65 тысяч. Чишминский — 50 тысяч. Давлекановский — 30 тысяч. Хайбуллинский — 25 тысяч... Кто больше? Трудно перечислить

выступивших и вручивших институту кто картины, кто — рисунки жребца. Так много было желающих обнажить и поздравить ректора вуза Р. М. Баширова. Только один из ораторов, студент Радик Яушев, ничего никому не подарил. Но будущий агроном в

сам подарок — отличник, активист, красавец! — да и гол он как сокол, это как раз ему все презенты и миллион перечисленных рублей. Ему и институту — на укрепление учебной, производственной и социальной базы.

Для подготовки современных агрономов, инженеров, ветврачей и других аграрных специальностей судьба Башкортостана,

Радость матерей

В 1990 году в деревне Гаделево Таналыкского сельского Совета сдано в эксплуатацию новое здание детского сада. Для матерей это, конечно, огромное событие и большое счастье. Теперь они передав своих малышей в руки воспитателей, со спокойной душой идут на работу.

Здание рассчитано на 18 детей, пока посещают 16. Для эстетического воспитания внутренние стены расписаны разными рисунками. Здесь работает коллектив в составе из 4 человек: заведующая Рафига Хусиновна Расимбетова, воспитательница и медработ-

ник Гульнур Тажетдинова Гумерова,няня Тажетдинова Гузель Сахатдиновна и повар Султангареева Зинфира Мухаметовна.

— У нас смешанная группа. Игры и воспитание организуются с учетом возраста. Игрушек хватает, их выписываем по почте, — говорит Г. Т. Гумерова.

В здании отопление электрическое. В нем тепло, светло и уютно. Поэтому дети играют с удовольствием.

Ф. КУДАБАЕВ.
НА СНИМКЕ: малыши во время обеда.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



Дни Заки Валиди в Уфе

До отказа переполнен народом большой актовый зал Башкирской государственной филармонии, даже между рядами нет места. Сегодня здесь проводится торжественный вечер, посвященный 100-летию со дня рождения выдающегося ученого-турколога, известного политического деятеля Заки Валиди.

На сцену к почетному президенту выходят дочь Заки Валиди Исянбике, сын Субидай, гости, приехавшие сюда из Венгрии, Казахстана, Узбекистана, Таджикистана, родственники, прибывшие с родины Заки Валиди — Ишимбайского района, видные башкирские ученые и писатели.

Открытие торжество, искусно и красиво ведущий вечер, секретарь управления Союза писателей Башкортостана Денис Буляков первое слово для доклада представил профессору БГУ Р. Баймому. Он ознакомил присутствующих с детскими годами Заки Валиди, его жизнью, государственной и научной деятельности. Говорил о том, что великие труды Заки Валиди известны и распространены во всем мире, им написано более 400 научных работ, во многих странах в самых крупных академиях он считается почетным членом.

На трибунах наш земляк, известный поэт, журналист и писатель Газим Шафиков. Сказанные им горячие слова о том, что Заки Валиди был великим ученым и человеком и нужно, чтобы о нем хорошо знали весь наш народ, присутствующие в зале люди, приветствовали стоя и громкими аплодисментами.

Слово берет гость из Венгрии, известный историк, ученый Ишак Торма. На чистом башкирском языке он рассказал о судьбе, которая связала его с Заки Валиди, он помнит, как 20 апреля 1924 года Заки Валиди своим большим выступлением в Будапеште буквально поразил очень многих ученых, прибывших туда из стран Европы, своими глубокими знаниями. Также говорил о судьбе башкирского и мадьярского народов, более 1000 лет живших рядом. И добавил, что мадьярский народ принял Заки Валиди как своего родного. Восхищайтесь Заки Валиди, ведь он достоен этого, — сказал он.

Когда я бывал среди башкир в городах Челябинске, Оренбурге, Кургане, не приходилось встречать башкирских книжников и журналов, очень горячало, что нет возможностей послушать башкирскую музыку, говорил он далее. Очень странно и печально становится, когда узнаешь, что в Башкортостане мало разговаривают на башкирском языке. Возможно, что вскоре даже в

нашем Будапеште будут больше говорить на башкирском языке по сравнению с Уфой.

Слово дается дочери Заки Валиди Исянбике. Она говорила на разборчивом башкирском языке. Отец в детстве много рассказывал мне о Башкортостане, башкирах, никогда не забывал рассказывать и приснившиеся ему сны, а они в большинстве своем были про Урал, Башкортостан и Татарстан. Только благодаря своему отцу я стала историком. Он много читал, не любил сидеть по-пусту без дела, любил работящих людей, которых притягивал к себе, а с лентами и не связывался. Помню, как отец частенько выходил на улицы Стамбула погулять, а на самом деле он надеялся не встретиться ли ему случайно землякам с Урала или Башкортостана. Приходилось видеть печальный вид отца, стоящего в углу сада во дворе, как льются слезы из его глаз. На вопрос: «Отец, почему плачешь?», он начинал рассказывать о прекрасном Башкортостане в башкирах. Тосковал он по родине и своему родному народу до последних дней своей жизни.

Давая высокую оценку творчеству Заки Валиди перед присутствующими выступили ученые из средней Азии. Казахский ученый профессор Бурнаев оценил Заки Валиди как великого

человека, проложившего нам дорогу, явившегося нам примером, сияющей в небе большой «звездой».

Очень горячо говорил о своем отце сын Заки Валиди — Субидай. Хотя мы и жили в далекой Турции, говорил он, никогда не забывали, что мы из башкирского рода. Мы очень рады, что, выполняя завещание отца, сумели приехать в Башкортостан и увидеть своих родственников.

День, в который проходился этот вечер, оказался днем рождения Субида. Поэтому в его адрес было сказано много теплых слов, вручены цветы и подарки.

Десятки лет неподдавшаяся всяkim прессы, вспоминающим, встречавшаяся с унижениями, но не потерявшая гордости, двоюродная сестра Роза Маматова красиво выступила от имени многих родственников Заки Валиди, пропела печальные до слез, стихи, которые специально написала для брата. А затем она вручила много подарков своей сестре Исянбике и брату Субидаю. Они выражали желание продолжить начатую традицию.

Вечер завершился большим концертом ансамбля песни и танца Башгосфилармонии. Все дети Заки Валиди и гости после вечера выехали на родину юбиляра — в деревню Кузян Ишимбайского района.

Ф. ИШИМОВ,
председатель районного башкирского общества «Аманат».

ПОЛОЖЕНИЕ
о районных соревнованиях по шахматам на кубок районной газеты «К новой жизни».

Цели и задачи. Районные соревнования по шахматному спорту ставят задачи популяризации шахматной игры среди населения и укомплектования сборной команды района.

Время и место проведения турнира. Командное шахматное соревнование проводится в с. Акъяр в здании ДЮСШ по улице Советская, 53 12–13 января 1991 года. Начало в 11 часов дня.

Состав команды ком-

плектуется из 4 мужчин. Игра проводится по круговой системе, согласно шахматного кодекса.

Команда, занявшая первое место, награждается переходящим кубком районной газеты «Знамя труда» и райсовета физкультурно-спортивного клуба «Урожай».

Команды и участники личного первенства, занявшие 1–2–3 места, награждаются грамотами.

Расходы на питание проезд за счет хозяйств или профкомов.

Кооператив права «Фемида» в г. Сибае оказывает платные юридические услуги гражданам и организациям, может защищать ваши интересы при следствии, в суде и других органах, дает устные консультации, окажет помощь при составлении исковых заявлений, жалоб в административные и государственные органы.

За справками обращаться к члену кооператива юристу М. Х. Мухаметову. Телефоны: 2-14-07 и 2-11-64 в с. Акъяр.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Победители

уважаемого Мусы Салимгареевича ИШКИЛЬДИНА с 60-летием. Пусть годы не старят его, на долгое сохраняется энергия и молодой задор. Желаем ему долголетия и благополучия.

Коллектив Хайбуллинского АПКО с. Акъяр.

нашего дорогого мужа, папу и дедушку Баймурзу Гарифовича БАЙМУРЗИНА с 60-летием.

Пусть годы не старят его, на долгое сохраняется бодрость и энергия. Желаем крепкого здоровья, спокойствия и благополучия.

Жена, дети, внуки и внуки с. Байгускарово.

наших горячо любимых родителей: маму — Галиму Гарифовну и папу — Рафката Сайфулловича КУЛЬСИНБАЕВЫХ с днем рождения и Новым годом.

Пусть на долгие годы сопутствуют им удачи, семейное благополучие и радости. Желаем крепкого здоровья и счастья.

Сыновья, дочери, снохи, зять, внуки и внуки с. Байгускарово.

Коллектив Хайбуллинской геологоразведочной партии выражает искреннее соболезнование машинисту буровой установки М. А. Бидалову по поводу кончины

МАТЕРИ.
а также машинисту котельной установки В. М. Шалову по поводу кончины

ЖЕНЫ.

Коллектив Бурнаевской средней школы № 1 выражает глубокое соболезнование учительнице Булаковой Розе Махмудовне в связи с кончиной отца

КАИПОВА Махияна Хакимьяновича

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ЧЕТВЕРГ
3 января
«Орбита-4» — «Восток»

18.00 — ТСН. 18.15 — По сводкам МВД. 18.30 — «Русские в Нагасаки». 19.15 — Премьера художественного телефильма «Последняя осень». 2-я серия. 20.30 — Время. 21.15 — Концерт Д. Хворостовского. 22.30 — Премьера художественного телефильма-монографии «Где мой театр?». 23.35 — Ночное ТВ. «Москва — Мидленд... Музыка — джаз». 00.20 — «Мои люди». Художественный телефон. 1-я серия. 01.10 — «Все звезды». Киноконцерт.

ПЯТНИЦА

4 января
«Орбита-4» — «Восток»

6.00 — «120 + 30». 8.30 — Документальный и фильм. 8.50 — Концерт крымско-татарского ансамбля «Хантарма». 9.35 — Мультфильмы. 10.35 — «Последняя осень». Художественный фильм. 2-я серия. 11.30 — ТСН. 11.45 — Премьера документального телефильма. 2-я серия. 12.30 — ТСН. 14.45 — «Непохожая». Художественный фильм. 2-я серия. 16.20 — Передача из Алма-Аты. 16.55 — Телевизионный фотоконкурс. 17.00 — Робинзоны XX века. 18.00 —

Концерт детских художественных коллективов в Хайбуллинского района (на баш. яз.). 18.30 — «Башкортостан». 18.50 — Художественный фильм «Простая история». 20.30 — Время. 21.15 — «Вид» представляет: «Синематограф», «Взгляд», «Веди». 20.15 — «Пасхальная ночь». 21.00 — «Пасхальная ночь». 21.15 — «Мультфильм». 21.30 — «Документальный фильм «Этюды на песке». 17.05 — Объявления, реклама. 17.15 — Документальный фильм. «Карнавал в Венеции». 17.30 — «Спорт и здоровье».

18.00 — ТСН. 18.15 — Наш сад. 18.45 — Минуты познания. 18.50 — Внимание — грани! 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «Уфа-417». 20.30 — Время (с сурдопереводом). 21.15 — «Чародей». Художественный фильм. 1-я и 2-я серии. 22.30 — «Сибирь на экране» № 29. 13.00 — «Сохрани и передай». 14.30 — «Казачьи напевы». Передача из Пятигорска. 15.00 — Мультфильм «Боль». 14.00 — «Пасхальная ночь». 15.15 — «Пасхальная ночь». 15.30 — «Документальный фильм «Этюды на песке». 17.05 — Объявления, реклама. 17.15 — Документальный фильм. «Карнавал в Венеции». 17.30 — «Спорт и здоровье». 18.00 — ТСН. 18.15 — Наш сад. 18.45 — Минуты познания. 18.50 — Внимание — грани! 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «Уфа-417». 20.30 — Время (с сурдопереводом). 21.15 — «Чародей». Художественный фильм. 1-я и 2-я серии. 22.30 — «Сибирь на экране» № 29. 13.00 — «Сохрани и передай». 14.30 — «Казачьи напевы». Передача из Пятигорска. 15.00 — Мультфильм «Боль». 14.00 — «Пасхальная ночь». 15.15 — «Пасхальная ночь». 15.30 — «Документальный фильм «Этюды на песке». 17.05 — Объявления, реклама. 17.15 — Документальный фильм. «Карнавал в Венеции». 17.30 — «Спорт и здоровье». 18.00 — ТСН. 18.15 — Наш сад. 18.45 — Минуты познания. 18.50 — Внимание — грани! 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «Уфа-417». 20.30 — Время (с сурдопереводом). 21.15 — «Чародей». Художественный фильм. 1-я и 2-я серии. 22.30 — «Сибирь на экране» № 29. 13.00 — «Сохрани и передай». 14.30 — «Казачьи напевы». Передача из Пятигорска. 15.00 — Мультфильм «Боль». 14.00 — «Пасхальная ночь». 15.15 — «Пасхальная ночь». 15.30 — «Документальный фильм «Этюды на песке». 17.05 — Объявления, реклама. 17.15 — Документальный фильм. «Карнавал в Венеции». 17.30 — «Спорт и здоровье». 18.00 — ТСН. 18.15 — Наш сад. 18.45 — Минуты познания. 18.50 — Внимание — грани! 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «Уфа-417». 20.30 — Время (с сурдопереводом). 21.15 — «Чародей». Художественный фильм. 1-я и 2-я серии. 22.30 — «Сибирь на экране» № 29. 13.00 — «Сохрани и передай». 14.30 — «Казачьи напевы». Передача из Пятигорска. 15.00 — Мультфильм «Боль». 14.00 — «Пасхальная ночь». 15.15 — «Пасхальная ночь». 15.30 — «Документальный фильм «Этюды на песке». 17.05 — Объявления, реклама. 17.15 — Документальный фильм. «Карнавал в Венеции». 17.30 — «Спорт и здоровье». 18.00 — ТСН. 18.15 — Наш сад. 18.45 — Минуты познания. 18.50 — Внимание — грани! 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «Уфа-417». 20.30 — Время (с сурдопереводом). 21.15 — «Чародей». Художественный фильм. 1-я и 2-я серии. 22.30 — «Сибирь на экране» № 29. 13.00 — «Сохрани и передай». 14.30 — «Казачьи напевы». Передача из Пятигорска. 15.00 — Мультфильм «Боль». 14.00 — «Пасхальная ночь». 15.15 — «Пасхальная ночь». 15.30 — «Документальный фильм «Этюды на песке». 17.05 — Объявления, реклама. 17.15 — Документальный фильм. «Карнавал в Венеции». 17.30 — «Спорт и здоровье». 18.00 — ТСН. 18.15 — Наш сад. 18.45 — Минуты познания. 18.50 — Внимание — грани! 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «Уфа-417». 20.30 — Время (с сурдопереводом). 21.15 — «Чародей». Художественный фильм. 1-я и 2-я серии. 22.30 — «Сибирь на экране» № 29. 13.00 — «Сохрани и передай». 14.30 — «Казачьи напевы». Передача из Пятигорска. 15.00 — Мультфильм «Боль». 14.00 — «Пасхальная ночь». 15.15 — «Пасхальная ночь». 15.30 — «Документальный фильм «Этюды на песке». 17.05 — Объявления, реклама. 17.15 — Документальный фильм. «Карнавал в Венеции». 17.30 — «Спорт и здоровье». 18.00 — ТСН. 18.15 — Наш сад. 18.45 — Минуты познания. 18.50 — Внимание — грани! 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «Уфа-417». 20.30 — Время (с сурдопереводом). 21.15 — «Чародей». Художественный фильм. 1-я и 2-я серии. 22.30 — «Сибирь на экране» № 29. 13.00 — «Сохрани и передай». 14.30 — «Казачьи напевы». Передача из Пятигорска. 15.00 — Мультфильм «Боль». 14.00 — «Пасхальная ночь». 15.15 — «Пасхальная ночь». 15.30 — «Документальный фильм «Этюды на песке». 17.05 — Объявления, реклама. 17.15 — Документальный фильм. «Карнавал в Венеции». 17.30 — «Спорт и здоровье». 18.00 — ТСН. 18.15 — Наш сад. 18.45 — Минуты познания. 18.50 — Внимание — грани! 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «Уфа-417». 20.30 — Время (с сурдопереводом). 21.15 — «Чародей». Художественный фильм. 1-я и 2-я серии. 22